KLAIPĖDOS RAJONO

GIMTOSIOS (LIETUVIŲ) KALBOS OLIMPIADOS UŽDUOTYS 7 KLASEI

ATSAKYMAI

	

	
	2012 _______

	Mokykla, klasė
	
	Galutinė taškų suma:____

	
	
	Vieta: ____

	Mokinio vardas, pavardė
	
	


1. Įrašykite praleistas raides.

Saulėje įkaitęs asfaltas čirškė po mašinos ratais. Mindaugas prilaikydamas viena ranka vairą, antrąja atsisagstė marškinius ir žvilgtelėjo į Teofilę. Pro atdarą langą sūkuriuojantis vėjelis išpūtė plaukus. Teofilė atsilošė uosdama kvapus, kurie už kiekvieno posūkio buvo vis kiti. Galėjai nesuklysdamas atspėti artėjantį mišką, bąlantį rugių lauką, vandenyje telkšantį pelkyną. Teofilė užsimerkė ir įsivaizdavo, kaip tą akimirką prieš šešerius metus ji stovėjo prie pianino ir apmirusia širdimi klausėsi nežinia  iš kur ataidinčių garsų, tokių keistų ir nepažįstamų. Netgi dabar vaizduotėje taip pat atgijo kiemas, srūvanti vidurdienio šiluma ir skaudžiai mėlynas dangaus skliautas. Virpuliuojančiame kaitros ūke(u,ū) dūlavo vos įžvelgiamos priemiesčių kalvos. Tik dabar virš daugiaaukščių namų grasinamai juodavo debesys, pranašaujantys lietų. 
          Jie sustojo mažame miestely, išsibarsčiusiame upės slėnio skardyje. Virš raudonai siūbuojančių vyšnynų zujo žvirblių pulkai, tarp švilpiančių mašinų gūžinėjo balandžiai. Tolėliau iš už tamsaus medžio pavėsio išniro bažnyčios griuvėsiai. Viduje žaliavo krūmokšniai, ant suaižėjusių plytų žėlė samanos, angoje kyšojo pora surūdijusių vyrių.                         (Pagal Rimantą Šavelį)

	  49 taškai 
	
	


2. Paaiškinkite paryškintų raidžių rašybą, parašydami taisyklę:
1. Šį1ryt jai paskyrė pirmąją skraidy2mo pamoką. 2. Gę3stančios žaros išgąsdino šalnos pasiuntinius. 3. Nebu4s duonelės iš tavojo arimo. 4.Kelmo teliko tik pu5vėsiai.

1. Šį  - /vns. gal. / rytą – / sudurtinis prieveiksmis rašomas vienu žodžiu, bet išlaiko pirmuoju dėmeniu einančio žodžio galūnę.
2. Daiktavardis skraidymo, padarytas iš veiksmažodžio skraidyti, išlaiko bendraties ilgąjį balsį y priesagoje  -ym-as /nes skraidyti/.
3. Esamojo laiko  laiko dalyvis , padarytas iš esamojo laiko veiksmažodžio gęsta, išlaiko veiksmažodžio esamojo laiko šaknies balsį ę / nes gęsta.
4. Dviskiemenių veiksmažodžių, kurių bendratys baigiasi -yti, -(i)ūti, būsimojo laiko trečiojo asmens šaknies balsiai -y- ir -ū- sutrumpėja (žymimi raidėmis i ir u). / nes būti. / būs. L. 3a.
 5. Veiksmažodinis daiktavardis (savaiminio veiksmo ), padarytas iš būtojo kartinio laiko (pūti, pūva, puvo) su priesaga –ės-is (priesaga prasideda balsiu) / nes puvo.
	10 taškų (2 taškai už atsakymą)
	
	


3. Morfologiškai  išnagrinėkite pabrauktus žodžius. Jei  žodis neturi kurio nors požymio, pažymėkite brūkšneliu:
       1. Toliau tyvuliavo su dangum susiliejantis Atlantas – toks šaltas, niūrus, grėsmingas. 2. Atmink, tau, vieninteliam draugui, patikiu šią paslaptį. 3. Tik mažiausiųjų brolelių kryžiuočiai pagailėjo, o koks vyresniuosius likimas ištiko, niekam nežinoma. 4. Iki paryčių kovėmės su putotomis bangomis.
	Žodis
	Kalbos dalis

(veiksm. forma)


	Skyrius
	Laipsnis
	Giminė
	Skaičius
	Linksnis
	Laikas
	Asmuo

	susiliejantis
	Dalyvis
	Veik.
	------
	Vyr.g.
	Vns.
	Vard.
	Esam. L.
	------

	vieninteliam
	Būdvardis.
	Paprast.
	-------
	Vyr. g.
	Vns.
	Naud.
	------
	-----

	mažiausiųjų
	Būdvardis
	Įvardž.
	Aukšč.
	Vyr.g.
	Dgs.
	Kilm.
	------
	-----

	nežinoma
	Dalyvis
	Neveik.
	-------
	Bev.
	------
	------
	-------
	-----

	kovėmės
	Veiksm.
	Sangrąž.
	--------
	------
	Dgs.
	------
	Būt. k. l.
	1


	40 taškų
	
	


4. Sutartiniais ženklais pabraukite sakinio dalis:
1.Knygos – minties laivai, plaukiojantys laiko bangomis ir rūpestingai gabenantys krovinius iš kartos į kartą. 2. Ne išorę gražink, o rūpinkis dvasinių sumanymų grožiu. 3. Neklausantiems patarimų žmonėms neįmanoma padėti.

	20 taškų (už neteisingai pažymėtą sakinio dalį atimamas 1 taškas)
	
	


 5. Išrinkite ir surašykite į lentelę pavyzdžius iš teksto prie kiekvienos kalbos dalies (tų pačių nekartoti):
        Yra žmonių, negalinčių nulaužti medžio šakelės, nuskinti žiedo, sviesti akmens į paukštį ar paspirti pasipainiojusio po kojų šuns. Kodėl? Kas jiems to neleidžia? Gal jie ką nors ypatinga žino? Žino daugiau už mus? (...) Manoma, kad penkioms minutėms pykčio išeikvojama visa paros energija, o žmogaus vidus tampa nedarnus, chaotiškas, ima irti.       ( Pagal O. Baliukonę)

	Žodis
	Žodžių skaičius
skaičiu
	Kalbos dalis 

	Pykčio, energijos
	2
	Vienaskaitinis daiktavardis daiktavardis(vienaskaitinis)

	Ypatinga
	1
	Bevardės giminės būdvardis 

	Manoma, išeikvojama, 
	2
	Neveikimasis dakyvis

	To
	1
	Parodomasis įvardis

	Kodėl, daugiau
	2
	Prieveiksmis

	Kad, ar, o
	3
	Jungtukas 

	Į, po, už
	3
	Prielinksnis

	Nors
	1
	Dalelytė 


	15 taškų
	
	


6. Parašykite veiksmažodžių pagrindines formas:

Skųsk –  skųsti, skundžia, skundė
Matysiu – matyti, mato, matė

	15 taškų
	
	


Baldamas –  balti, bąla, balo
Rūdytų –  rūdyti, rūdija, rūdijo                                                               

Skęsk –     skęsti, skęsta, skendo                                                                                                      
7. Sutartiniais ženklais pažymėkite reikšmines žodžių dalis.

 Sambrūzdyje, apaugusi,  nepažiūrėsime,  anąsyk, nepasitikėti 
	Žodis
	Priešdėlis
	Šaknis
	Priesaga
	Galūnė
	Sangrąžos dal.

	Sambrūzdyje
	Sam-
	-brūzd-
	
	yje
	

	Apaugusi
	Ap-
	-aug-
	-us-
	-i
	

	Nepažiūrėsime
	Ne-, -pa-
	-žiūr-
	-ė-, -s-
	-ime
	

	Anąsyk
	
	An-, -syk
	
	-ą
	

	Nepasitikėti
	Ne-, -pa-
	-tik-
	-ė-, -ti
	
	-si-


	5 taškai
	
	


8. Ištaisykite  kalbos klaidas :
	1.
	Paskutinio tritaškio teisėjai neužskaitė.
	Paskutinio tritaškio teisėjai neįskaitė.

	2 .
	Per priešais sėdėjusius žmones nieko negalėjau įžiūrėti.
	Per priešais sėdinčius

	3.
	Parduotuvėje nepilnamečiams neparduoda svaiginančiųjų gėrimų.
	Svaiginamųjų

	4. 
	Budinčiojo pareiga nuvalyti lentą ir atnešti kreidos.                                 


	Budėtojo

	5.
	Lėkte lėkiau į mokyklą. Beskubant sąsiuvinį ir palikau.
	Lėkte lėkiau į mokyklą. Beskubėdamas 

sąsiuvinį palikau.


	5 taškai
	
	


9. Teksto suvokimo testas
Perskaitykite tekstą ir atsakykite į klausimus.

J. Biliūnas
KLIUDŽIAU
Tai buvo nedididelė balta katytė. Jos menkas suliesėjęs kūnelis visas drebėjo nuo šalčio ir baimės; jos plaukai, lietaus sušlapinti ir purvais apskretę, visi kabėjo sustirę ir pasišiaušę. Radau aš ją lauke, patvory  pritūpusią, susirietusią, nelaimingą. Mane pamačiusi, ji taip gailestingu balsu sumiaukė ir pažiūrėjo akimis, kuriose švietė ir baimė, ir viltis. Ji buvo dar visai jaunutė, bet tokia sudžiūvusi. Gal ją atėmė nuo jos motinos žmonės; gal jie pirma norėjo ją įdėti maišiukan ir, nunešę į upę, įmesti vandenin, bet paskui atnešė laukan, pametė patvorin, kad ji neberastų namų ir nudvėstų badu: žmonėse jau nebebuvo jai vietos; gal jau nebe pirmą dieną ji čia išvargusi ir sušlapusi tupi...

1. Kokia šio teksto tema? (1 taškas)

Nelaiminga katytė

2. Išvardykite teksto veikėjus. (2 taškai)

Pasakotojas, katytė 

 3. Parašykite tekste atskleistas katytės savybes. (3 taškai)/ Įvardinti 3 savybes, 1 savybė – 1 taškas/
Nedidelė, balta, išsigandusi,liesa, šlapia, jauna, sudžiūvusi.
4. Kokia meninė priemonė dažniausiai vartojama katytės išvaizdai apibūdinti? Įvardykite ir duokite pavyzdį. (2 taškai)
Epitetas. Nedidelė balta katytė; menkas suliesėjęs kūnelis, gailestingu balsu ir t. t.
5. Koks minčių raiškos būdas (pasakojimas, aprašymas, samprotavimas) vyrauja pirmame ir antrame teksto sakiniuose? Argumentuokite. ( 2 taškai)
Aprašymas. Aprašoma, kaip atrodo katytė / aprašoma katytės išvaizda/ sakiniuose daug būdvardžių
6. Antroje teksto pusėje  ryškėja pasakotojo požiūris į žmones. Koks jis?  (1 taškas)
Žmonės negailestingi, žiaurūs ir kt. 
	11 taškų
	
	


	Iš viso 170 taškų
	
	


